

清泉街社区:邻里和谐互助情

文/《内蒙古日报》记者 张文强

10月1日上午10点,呼和浩特市玉泉区清泉街社区民和花园,悦耳的鼓乐声响起,伴随着悠扬动听的旋律,10多位社区大妈身着艳丽的演出服装翩翩起舞。

“演出开始了,赶紧去看看。”这个由社区居委会组织开展的国庆节专场文艺演出一时间吸引了小区上百群众,小区里顿时热闹了起来。

“表演节目的都是社区居民,他们中大多是少数民族,能歌善舞。”清泉街社区党委书记、居委会主任武荷香说,今年国庆节文艺演出的主题就是“民族团结一家亲 共庆佳节感党恩”,为了突出节日气氛,居委会还特别策划了挂国旗节目。

“元宵节滚汤圆、端午节包粽子、国庆节挂国旗……每逢重要时节,我们都要组织一些节日文化活动。”在节假日开展文化活

动已然成为清泉街社区多年来的一个传统,而这些文化活动也成为社区各族群众展现自我风采的大舞台。

清泉街社区虽然辖区面积只有0.36平方公里,但这里居住着228户蒙古族、藏族、回族、满族、朝鲜族、维吾尔族、鄂温克族、鄂伦春族、达斡尔族等832名少数民族群众,约占辖区总人口的10%。根据少数民族群众能歌善舞的特点,居委会组织社区群众先后成立额吉舞蹈队、合唱团、模特队等6支文体团队。

多年来,利用社区文化活动,清泉街社区将民族工作自然地融入到了和谐社区的创建之中,也融入到了社区居民的日常生活之中。形式多样的文化活动,不但为社区各民族群众间搭建了一个相互交流、相互交往的平台,也为社区群众营造了一个和谐友好、欢乐祥和的宜居氛



社区文艺队队员在展示民族服饰

围。

“社区对少数民族群众特别好,谁家有困难尽量给解决,大家感觉非常幸福。”66岁的朝鲜族老人金福姬深有感触地说。

清泉街社区坚持把为少数民族群众服务、帮助他们解决实际困难,纳入到整个社区民生服务范畴,积极为他们排忧解难,提升各族群众幸福指数。

由于生活困难,学费成了蒙古族居民于洪彪供儿子上大学的一大难题。

无奈之下,他向居委会寻求帮助。居委会立即与玉泉区工会、红十字会联系,为其筹得5000元学费。蒙古族居民姚志敏由于车祸下肢瘫痪,居委会不仅为他申请了低保,还帮助他上大学的女儿申请了贫困家庭大学生救助金……近几年,清泉街社区先后为符合条件的16名少数民族居民申请了低保、为53户少数民族家庭申请了公租房。

“群众的事都是大

事。”在武荷香看来,处理好邻里街坊之间的日常生活小事,就是维护整个社区安定团结的大事。居委会解决的事情虽然大多是家长里短的小事,但只要居民过来寻求帮助,就一定要认真对待,决不能推诿,上午能解决的事绝不推在下午。事情不在大小,在于你是否热情、能否积极对待。“让他们着急来、高兴回,竭力让群众满意。”

和谐友好的社区环境也激发了社区各族群众团结友好、互帮互助的热情。

98岁的离休老党员李清泉,个人生活极为俭朴,身上的衣服旧了、破了也舍不得换,但只要听说哪家的孩子上学有困难时,他就会伸出援助之手。

今年“六一”儿童节,老人为少数民族先天性心脏病儿童宝鲁德和他的双胞胎兄弟以及其他8名贫困学生每人资助300元。今

年9月,当得知小区蒙古族学生云思敏以643分的好成绩考上了苏州大学临床医学系,但因父亲去世、仅靠母亲微薄的打工收入无力支付学费时,老人立即拿出2000元帮助她。自2013年搬进民和花园以来,李清泉老人每年至少捐赠4000元帮助困难学生上学。

多年来的民族团结创建、和谐社区创建,让这个曾经面临贫困人口多、流动人口多、残疾人多、下岗职工多等诸多难题的老旧社区焕发出新风采,变成了令居民满意、环境优美、各民族间和谐相处的幸福社区,先后荣获全国先进基层党组织、全国和谐社区建设示范社区、全国民族团结进步创建示范社区等多项荣誉。清泉街社区也成了享誉区内外外的“明星”社区,近年来累计接待前来参观、学习取经的区内外社区多达1000多个。

河套酒业 中国白酒智慧酿造先行者

白酒酿造,是个传统行业,自古以来就离不开繁重的人力劳动。手工酿造,似乎是个很好的噱头,标榜着产品的稀缺与品质的精良。然而,全凭人力的生产,难逃效率低、能源消耗大、污染等的制约。在酿酒行业中引入大规模的智能化、标准化、清洁化,势必要打破传统思维的桎梏。

酿酒的智能化生产,这样的尝试和成功,就运行在河套酒业。河套酿酒探寻之旅,我们带着保留传统酿造工艺与使用现代技术创新提高品质该如何结合的疑问,参观了河套酒业的智能化、清洁化、标准化酿造生产线。那里,给了我们满意的答案。

智能化、清洁化、标准化酿造的第一步,是原料的清洁。在河套酒业的厂区,看不到酿酒的原粮。原来,他们都是储存在密封的筒仓存储系统中。原粮存储筒仓是集粮食储存、粉碎和加工于一体的综合自动化系统,它改变了过去粮食露天堆放、风吹雨淋鸟食的情况,温度、湿度和原粮粉碎



原酒生产线

都通过信息化系统进行精确控制,确保仓储过程清洁卫生安全。

在原粮车间工作了十几年的丰永刚告诉记者,河套酒业酿造现在实现了“原料不落”地,就是酿酒的粮食从入仓到进入生产环节,都是不落地的。以前,靠人工推拉装卸的粮食,如今彻底在封闭的生产线中储存和粉碎、运输,因此他们原粮的储存和粉碎能够达到食品生产的卫生级别,这在以前是难以想象的。

在河套酒业的智能化酿造中,传统酿造工艺(纯粮酿造、固态发酵工艺)和现代科技创新(酿造机械化生产工艺)相结合,是其在行业中的最大亮点。在原酒

酿造车间,工人们原粮制作成的酒醅放进窖池,花70天时间发酵;从传送带上送来的发酵过后的酒醅,在甑桶黎明进行蒸馏,从锅里蒸出的原酒,技师们进行分级摘酒;而车间里,天车从头顶划过,传送带隆隆滚动,一排排蒸锅轰鸣运转。劳动力的解放、生产环节的清洁化与机械化,生产出品质优越的原酒。

在酿酒行业,实现智能化、清洁化、标准化酿造,需要极大的勇气和智慧来进行改革创新。20世纪七八十年代,中国的白酒行业开始尝试改进自动化技术,完善设备性能,以更好地符合行业和要求。其中,最急需解决的难题便是生产方式

的革新,即变传统的手工操作为现代机械化模式操作。

这段时期,很多白酒企业都对白酒酿造机械化进行了探索和尝试。但是由于当时历史条件的局限,重新设计酿造设备有很多的技术难题无法解决,很多企业仅仅是部分实现了机械化,并没有深入到白酒酿造的核心地带。

河套酒业一直以来都致力于对白酒酿造的智能化、标准化、清洁化工艺技术的探索和研究,并在全国白酒行业率先开展酿酒生产线的工业自动化建设,成为了中国白酒智能化、标准化、清洁化的先行者。

2010年,河套酒业进行了清香型白酒机械化改造,实现了白酒清香型机械化生产;紧接着,又设计改造了浓香型机械化原酒生产线,实现了从原料仓储、蒸煮糊化、出酒、冷散、入池等多个生产环节的机械化,实现了原料不落地和“智能化生产”、“清洁化生产”、“标准化生产”。保证了白酒生产的清洁化酿造,保证了酒的质量风格稳定可控,使得白酒更加符合国际化质量

保障体系。

每年,河套酒业都要组织多批次的消费者到厂区参观体验,敞开式生产环节的参观,让人们真切体验到河套酒业继承传统固态发酵的传承与智能化、清洁化创新的完美结合,这让消费者们更加信赖河套酒业产品的品质。田美丽是内蒙



北方第一窖

古和林县一位河套酒业的代理商,他说:“我代理河套王系列白酒已经有几年时间了,对这个系列的酒我有信心,因为它有着传统的酿造工艺,又有现代化的先进生产线保证品质,最让消费者放心。”

中国酒业协会副理事长兼秘书长宋书玉曾指出:中国白酒是智慧酿造的结晶,每个环节无不体现中国白酒的酿造智慧,对此,也应

注重特色白酒的智慧酿造,使智能酿造与智慧酿造并举,实现智能酿造保品质,智慧酿造创特色,两者相互辉映,共同发展,实现白酒酿造的智能化、清洁化、标准化。

如今,河套酒业是拥有七大酿酒基地、优质原酒生产能力达到5万千升、储存能力12万千升、成品酒生产能

力12万千升的大型白酒企业集团,先后被中国酒业协会授予“中国北方第一窖”、被中国轻工业联合会和中国酒业协会联合“北方浓香型白酒生产基地”等荣誉称号的河套酒业,从一个北疆的边陲小厂,发展到今天,规模不仅在北方第一,而且在整个白酒行业也位居前列,这样瞩目的成绩的取得,恰是创新成功的表现。

文/本报记者 查娜